

Террористический лабиринт в Стране Басков

Валерий Иовенко

Свою новую монографию директор Научно-координационного совета по международным исследованиям, профессор МГИМО(У) МИД России Александр Арсеньевич Орлов, чья многолетняя профессиональная и научная деятельность тесно связана с Испанией, посвятил весьма болезненной и значимой для испанского общества проблеме, а именно – баскскому терроризму.

Тема терроризма – это еще и острейший вопрос межпартийной борьбы в Испании в последние годы. Более того, баскский национализм серьезно угрожает самой целостности испанского государства.

О важности политического урегулирования проблемы терроризма для испанского общества свидетельствует и тот факт, что именно этот вопрос оказался в центре внимания двух последних по времени предвыборных кампаний в стране: в местные органы власти (май 2007 г.) и общенациональный парламент (март 2008 г.).

Автор рецензируемой монографии уделил главное внимание недавней попытке правительства Испании урегулировать проблему терроризма политическими средствами. К реализации этих планов, далеко не последних за годы существования испанского демократического государства, правительство испанских социалистов приступило 22 марта 2006 г. после объявления баскской террористической организацией ЭТА бессрочного прекращения огня. А завершилась эта попытка спустя всего 9 месяцев, 30 декабря того же года, когда в результате террористического акта, организованного все той же ЭТА,

был полностью разрушен один из терминалов мадридского аэропорта “Баракас”.

В своей монографии А.А.Орлов подробно рассказал об исторических корнях баскского экстремизма, что важно для понимания сущности этого явления. Автору удалось дать исчерпывающее объяснение, почему ЭТА, не-



ИОВЕНКО Валерий Алексеевич – доктор филологических наук, профессор кафедры испанского языка МГИМО(У) МИД России, председатель диссертационного совета по филологическим наукам при МГИМО(У).

смотря на кажущуюся бессмысленность и даже противоясность самого ее существования в демократической европейской стране, каковой, несомненно, является Страна за Пиренеями, продолжает оставаться одним из наиболее заметных явлений испанской внутренней политики.

Терроризм в Испании возник как одна из форм борьбы с диктатурой Франко и был обусловлен неудовлетворенностью части общества, главным образом радикально настроенной молодежи, пассивностью традиционных партий, неспособных из подполья оказывать эффективное противодействие правящему режиму.

Наибольшую известность среди целого ряда экстремистских группировок приобрела возникшая в конце 50-х годов прошлого века баскская леворадикальная организация ЭТА (“Страна Басков и свобода”), акции которой отличались особой дерзостью.

Чего только стоит убийство боевиками ЭТА в 1973 г. премьер-министра Испании адмирала Л.Карреро Бланко, являвшегося политическим наследником Франко! На определенном этапе вокруг членов ЭТА сложился ореол “героев-мучеников”, самых беззаветных борцов с франкистской тиранией. Но, как справедливо отмечает автор, антифранкизм, который вначале стал “фирменным знаком” ЭТА, стереотипом восприятия этой организации национальным и международным общественным мнением, не был единственным и главным смыслом ее существования.

Многие задаются вопросом: почему ЭТА не исчезла с демонтажом франкизма и установлением в Испании демократических порядков? Именно потому, отвечает автор, что в новых условиях на первый план в деятельности ЭТА выдвигается “второй элемент” изначально двуединой задачи – борьба

любыми средствами, в том числе и вооруженная, за самоопределение басков и создание на землях, которые они исторически заселяют, независимого баскского государства. В этой борьбе главным противником ЭТА становится демократическое испанское государство, воспринимаемое экстремистами из ЭТА и их политическими союзниками в качестве колониальной державы (как и Франция, где в регионе французских Пиренеев также проживает часть баскского народа).

Подкупает избранная автором форма повествования, а именно: хронологический порядок изложения обширного фактологического материала, источником которого послужили испанские медийные и публицистические тексты, в сочетании с серьезным и всесторонним анализом проблемы баскского терроризма. В результате А.А.Орлов вышел на убедительные политологические комментарии, выводы и заключения.

К бесспорным творческим удачам автора монографии следует отнести его выводы о причинах возникновения баскского терроризма и его удивительной живучести.

Пожалуй, впервые в исследованиях, посвященных внутривнутриполитическим проблемам Испании, был дан ответ на вопрос о том, чем обусловлена уникальность баскского феномена. По мнению автора, в Стране Басков терроризм как форма выражения радикальных политических воззрений передается по наследству от одного поколения руководителей и идеологов ЭТА к другому, оставаясь при этом неким нетленным атрибутом.

В своей монографии автор проследживает связь между национализмом и терроризмом в Стране Басков. Он справедливо полагает, что баскский терроризм подпитывается из источника национализма, который не оскудевает в этом регионе Испании: “Если

для определенной части политической элиты Страны Басков самоопределение и отделение от Испании будут оставаться стратегической целью, то терроризм ЭТА не перестанет быть востребованной частью баскского общества”.

Одновременно автор обращает внимание на новую тенденцию, связанную с активизацией в Стране Басков тех сил, которые оппонировали националистам. “Так сложилось, – пишет он, – что эта часть басков всегда менее активно, чем националисты, отстаивала свою позицию. Отсюда складывалось ложное впечатление, что националистов среди басков больше, чем их оппонентов”. Но на общенациональных парламентских выборах в марте 2008 г. эти силы “заявили о своих желаниях и предпочтениях более определенно, чем прежде”.

В этом смысле автор предлагает не дробить, а складывать голоса, полученные в Стране Басков извечными оппонентами на испанской политической сцене – социалистической и народной партиями, которые, несмотря на свою фронтальную конфронтацию по другим проблемам, выступают со схожих позиций в вопросе сохранения территориальной целостности и единства Испании. По мнению автора, это открывает дополнительные перспективы в борьбе с ЭТА, которая будучи политически, юридически, морально загнанной в своего рода гетто, должна почувствовать, что теряет поддержку и опору на своей земле, среди своего народа, что ее политический проект не нужен людям, о благе которых она выразительно печется в своих коммюнике и обращениях, предназначенных для массового пользования.

А.А.Орлов сформулировал условия для успешной борьбы с терроризмом, главными из которых являются консолидация общества, конструктивное взаимодействие между политическими

партиями, согласованность действий всех ветвей власти, международное сотрудничество. Впрочем, в Испании, по мнению автора, такое сочетание предпосылок еще не сформировалось.

С некоторых пор тема противодействия терроризму, точнее форм такого противодействия (правые признают только силовые способы борьбы с террористами, в то время как социалисты допускают более широкий спектр усилий, включая и политические методы), стала в Испании элементом ожесточенного протivoборства между конкурирующими политическими партиями, в том числе и в ходе предвыборных кампаний. Это, по оценке автора, в совокупности с двусмысленной позицией умеренных националистов в Стране Басков (они – против терроризма, но добиваются самоопределения этой территории, что подрывает единство Испании) наносит ущерб антитеррористическому консенсусу испанского общества и дает террористам ЭТА шанс использовать в своих интересах подобные противоречия.

Всех, кто возьмет в руки книгу, вышедшую из-под пера А.А.Орлова, ждет увлекательное, интересное и познавательное чтение.

Нельзя не признать и своевременность выхода в свет этой монографии, поскольку политический терроризм представляет сегодня одну из острейших проблем не только для Испании, но и для многих стран мира, в том числе России.

Книга, безусловно, привлечет внимание дипломатов, ученых, политологов, историков, студентов-международников, испанистов, а также всех, кто интересуется внутривосточной ситуацией в Испании.

А.А.Орлов. Проблема терроризма в Испании. ЭТА – “ударный отряд” баскского национализма. М.: изд-во “Русская панорама”, 2009. – 192 с.